

“清廉湖工”建设 工作简报

第2期

“清廉湖工”建设领导小组办公室

2022年11月2日

注重“三个融入” 强化大学生廉洁教育

—经济与管理学院创建“清新学风示范点”综述

一、将廉洁教育融入理论学习。坚持全面强化理论学习，将党风廉政学习教育贯穿全年，保证不间断、不掉线。一是坚持发挥课堂教学育人的主渠道作用，深入发掘经济管理类课程的思想教育资源，将清廉教育作为思政教育的重要内容，推动“思政课程”向“课程思政”转化，组织编写了《湖北工程学院经济管理类课程思政教学案例集》，从理论分析、教学设计、案例教学及第二课堂四个部分进行了较为全面的探索性研究，真正落实了思想政治教育进课堂、进教材、进教案、进

学生头脑。**二是**坚持将廉洁文化教育作为党员干部、学生骨干理论学习重点内容，组织各支部开展专题学习，院系党总支书记、副书记、组织员、支部书记都参与给学生讲党课，加强学生的理想信念教育，增强学生的廉洁意识，激发学生的奉献精神。**三是**坚持正面引导与反面警示相结合，弘扬清廉文化，助推清廉建设。学院充分利用微信、微博、QQ、网站等大众传媒和网络宣传英雄人物、时代楷模等人物事迹，对学生进行艰苦奋斗精神、清廉从业精神教育。同时，组织党员干部集中观看警示教育片，加强警示教育，进一步增强党员领导干部的清廉自律意识，切实筑牢拒腐防变的思想防线，营造崇廉尚洁的良好校园风尚。

二、将廉洁教育融入日常管理。将清廉文化融入日常管理“三季”，精准把握学生入校、考试、求职等关键节点，将清廉教育融入全程育人，覆盖每位学生。**一是**入学季把校纪校规教育作为新生入学教育的重要内容，加强对学生到课情况、寝室卫生、安全用电等日常行为规范的检查和督促，发现问题及时通报、批评、教育，培养学生的规则意识和良好生活习惯。**二是**求学季把诚信教育作为清廉教育的突破口，将遵纪守法、诚实守信、作风正派纳入学生综合素质测评、学生干部竞选、评奖评优和党员发展的重要考核指标，对弄虚作假等现象实行一票否决，突出方向指引和制度引导。利用周日点评等各种渠道抓考风考纪促学风，加强学生学业诚信教育和管理。**三是**毕业季开展“清廉从业”、“还款诚信”等教育，提醒毕业生“走

好社会人生第一步”，树立清正廉洁的职业观。

三、将廉洁教育融入校园文化。以多种文化活动为载体，把廉洁文化和校园文化建设紧密结合，营造浓郁的清廉、文明、和谐校园氛围。**一是**与弘扬传统文化相结合，举办家风家训征集、廉政书画展等校园文化活动，传承家庭良好美德，汇集正能量，引导学生树立以清为美、以廉为荣的价值取向，营造清正廉洁的校园文化氛围。**二是**与坚定理想信念相结合，举行“传承革命精神担当时代使命”系列教育活动，开展“讲红色故事、传革命精神、担时代使命”师生同台讲红色故事、“喜迎党的二十大，倡清廉、讲担当、优服务”主题党日活动等传承红色基因，宣传清廉典范，弘扬清廉精神。**三是**与强化责任担当相结合，举办“感恩长存，励志青春”、“诚信还贷，立德树人”等演讲比赛，开展“助学·筑梦·铸人”征文活动和“自强之星”评选等活动，加强同学们的责任意识和感恩意识，激发同学们自立自强的奋斗精神。

以廉洁家风涵养清风正气

“家风正则民风正，民风正则政风清”。家庭是社会的基本细胞，是人生的港湾。家风可以影响每位家庭成员的思想观念和一言一行，家风清纯是社会廉洁的基石。

习近平总书记指出：“领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是领导干部作风的重要表现。”对领导干部来说，

良好的家风应如“芝兰之室”，久而不闻其香，优秀的品质潜移默化地规范家庭成员行为。领导干部必须重言传、严身教、育品德，好好经营家庭，好好涵养家教，好好培育家风，形成优良的家风家教，建设清正和谐的家庭。

注重家庭、注重家风、注重家教，一直是我党的优良传统。从焦裕禄教育孩子“工作上向先进看齐，生活条件跟差的比”，到张富清经常告诫子女“克勤克俭，别占组织便宜”。他们以身作则，廉洁齐家，严肃家风，做家风建设的表率，把修身、齐家落到实处，留下了动人的家风故事，绘就了“中国家风”的鲜明底色，给党员领导干部们树立了价值典范和行为标杆。

“积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃。”家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因。近年来，“夫妻档”“父子兵”“兄弟连”的腐败现象时有发生。他们以权谋私、贪腐敛财，在腐败泥淖中越陷越深，最终不仅毁了自己，也断送了家庭和亲人的幸福。其教训，不可谓不深刻。

“家是最小国，国是千万家”党员干部必须认真贯彻习近平总书记关于加强家风建设的重要讲话精神，带头严格自律，把家风建设摆在重要位置，既要管好自己，又要管好家人、管住亲属，筑牢反腐倡廉家庭防线，让良好家风汇聚成廉政清风，为清廉湖北建设贡献力量。（转载于湖北省纪委监委网站“千湖之声”栏目）